О СТЫСЛО В. В. — ПЕШКОВОЙ Е. П.
ПЕШКОВА Е. П. — О СТЫСЛО В. В.
О СТЫСЛО В. В. — ПЕШКОВОЙ Е. П.
СТЫСЛО Василий Васильевич, родился 20 января 1887 в селе Якушаньце под Пшемыслем. В 1908 — поступил в греко-католическую духовную семинарию во Львове, позднее — окончил богословский факультет Львовского университета, 7 ноября 1913 — был рукоположен. С 1913 — викарий прихода в Жултанце, в 1915 — во время войны был взят в плен российскими войсками и вывезен в Оренбург, где жил под надзором полиции вплоть до революции; с 1917 — служил в селе Эмильчино. 29 декабря 1923 — арестован, но вскоре освобожден. В 1924 — вновь арестован, позднее освобожден. 6 декабря 1926 — арестован, содержался в тюрьме в Коростени, потом отправлен в Москву и помещен во внутреннюю тюрьму ГПУ на Лубянке. в 1928 — приговорен к ВМН с заменой на 10 лет ИТЛ с поражением в правах на 5 лет. Отправлен в Соловецкий лагерь особого назначения. 
В январе 1928 — Евгения Серкес, его родственница, обратилась за помощью к Екатерине Павловне Пешковой.

<2 января 1928>

«<…> Обращаюсь к вашему доброму сердцу, так как узнала, что вы оказываете помощь заключенным и их семьям. 13 декабря 1927 г<ода> был привезен из Овручского Допра и сдан в распоряжение Московского ГПУ ксендз Василий Васильевич Стысло. Не имея средств лично поехать в Москву, я, его родственница, обращалась за справками письменно в ГПУ, откуда не получила ответа, потом в Бутырскую тюрьму, с которой ответили, что В. В. Стысло у них не числится. От кс<ендза> Стысло, хотя он обещал написать свой подробный адрес, тоже нет письма.

Поэтому прошу Вас, уважаемая Екатерина Георгиевна
, не отказать моей просьбе, отыскать местонахождение кс<ендза> В. В. Стысло и указать мне подробный его адрес, а если это возможно, и состояние его здоровья. Он уже сидит без всякого суда целый год. Еще раз прошу не отказать моей просьбе, за что буду Вам очень обязана и благодарна. Евгения Серкес <…>
».

В январе 1928 — Евгения Серкес, не получив ответа на письмо, телеграфировала Екатерине Павловне Пешковой.

<13 января 1928>

«ТЕЛЕГРАММА
из Эмильчино

Москва Кузнецкий Мост 16

Помощь заключенным Пешковой          

ТЕЛЕГРАФИРУЙТЕ МЕСТОНАХОЖДЕНИЯ СТЫСЛО ЗАКАЗНОЕ ПИСЬМО 2/1 = СЕРКЕС»
.
15 января 1928 — Евгения Серкес вновь телеграфировала Екатерине Павловне Пешковой.

<15 января 1928>

«ТЕЛЕГРАММА

          Из Эмильчино

Москва, Кузнецкий Мост 17

Помощь заключенным Пешковой

УМОЛЯЮ УСКОРИТЬ ОТВЕТОМ МЕСТОНАХОЖДЕНИЯ ЗДОРОВЬЯ ВАСИЛИЯ СТЫСЛО = СЕРКЕС»
.

Екатерина Павловна Пешкова ответила Евгении Серкис телеграммой.      
 <18 января 1928>

«ТЕЛЕГРАММА

«М<естечко> Эмильчино Коростенского окр<круга>, Серкес Евгении.

ЗДОРОВ СОДЕРЖИТСЯ М<о>СК<овских> БУТЫРКАХ ПЕШКОВА»
.
В феврале 1928 — Василий Васильевич Стысло был приговорен к ВМН с заменой на 10 ИТЛ с поражением в правах на 5 лет. Заведующий юридическим отделом Помполита сообщил о приговоре Евгении Серкес. 
    <13 февраля 1928> 

«М<естечкоj> Эмильчино Коростенского окр<уга>, Серкес Евгении.

В ответ на Ваш запрос, согласно справке, полученной из ОГПУ, сообщаю, что Стысло В. В. приговорен к 10 годам концлагеря»
.

Очевидно, Евгения Серкес ранее получила данные о местопребывании и положении своего родственника, в феврале 1928 — она обратилась с просьбой в Помполит.

          <14 февраля 1928> 

«<…> Василий Васил<ьевич> Стысло лежит в Центральной Бутырск<ой> Больнице уже второй месяц. Умоляю Вас <…> пошлите ему на посланные мной в последнем письме марки маленькую передачу с приветом от меня. Он под строгой изоляцией, писать писем не может, а получать, наверно, тоже, пусть хотя бы знает, что кто-нибудь о нем помнит. Если можно, прошу уведомить меня о состоянии его здоровья, а также могу ли я послать посылку на его или на Ваше имя. С почтением. Евгения Серкес <…>»
.

17 февраля 1928 — Василий Васильевич Стысло был отправлен в Ленинград для дальнейшего следования по этапу в Соловецкий лагерь. 22 февраля Екатерина Павловна Пешкова телеграфировала Сергею Порфирьевичу Швецову, возглавлявшему Ленинградское отделение Помполита, с запросом о судьбе Василия Васильевича Стысло.
        
 

       <22 февраля 1928> 
«ТЕЛЕГРАММА

Ленинград, Троицкая, 30–12, Швецову

СОДЕРЖИТСЯ ЛИ ПЕРЕСЫЛЬНОЙ БОЛЬНИЦЕ ОТПРАВЛЕННЫЙ ОТСЮДА 17 ФЕВРАЛЯ БОЛЬНОЙ ВАСИЛИЙ ВАСИЛЬЕВИЧ СТЫСЛО ПЕШКОВА»
.
Через два дна Владимир Паулинович Гартман, сотрудник Ленинградского отделения Помполита, телеграфировал Екатерине Павловне Пешковой.

       <24 февраля 1928>

«ТЕЛЕГРАММА

Москва, Кузнецкий Мост, 24, Пешковой

СТЫСЛО ДВАДЦАТЬ ВТОРОГО ОТПРАВЛЕН КЕМЬ ГАРТМАН»
.  
В июне 1930 — Василий Васильевич Стысло был отправлен на остров Анзер, работал там на лесоповале; 5 июля 1932 — арестован по групповому делу католического духовенства, обвиняемого «в создании антисоветской группировки, ведущей антисоветскую агитацию, тайно совершавшей богословские и религиозные обряды и осуществлявшей нелегальную связь с волей для передачи заграницу сведений шпионского характера о положении католиков в СССР». Следствие ходатайствовало для него лично об «увеличении срока до 10 лет и необходимости его содержания отдельно от всех». Благодаря усилиям семьи был включен в список для обмена на заключенных в Польше, вывезен в Москву и 15 сентября 1932 — выехал в Польшу. Служил в Луцкой епархии, после 1945 — в село Гдешин Люблинской епархии. 30 декабря 1958 — скончался там
.
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