Об ОПОЛЬСКОМ И. Н. — в ПОМПОЛИТ
ОПОЛЬСКИЙ Игнатий Николаевич, родился в 1885 в селе Снитково Подольской губ. Окончил Житомирскую духовную семинарию и в 1916 — был рукоположен. С 1918 — служил в с. Романово Волынской области, позднее викарием прихода в селе Фельштин Проскуровского деканата, с 1919 — администратором приходов в селах Янушполь и Краснополь Любарского деканата. В 1920-х — неоднократно арестовывался и сидел в тюрьмах, позднее освобождался и возвращался в село Романово. 27 января 1930 — арестован по групповому делу католического духовенства и отправлен для дальнейшего следствия в Киевскую тюрьму. 12 мая 1930 — приговорен к 8 годам ИТЛ и 26 мая отправлен в Ярославский политизолятор (страдал там от многих болезней). 
В начале 1931 — Люциан Опольский, брат Игнатия Опольского, живущий в Польше, обратился к Екатерине Павловне Пешковой с просьбой передать посылку с продуктами и вещами через Польский Красный Крест, а также помочь в замене приговора высылкой в Польшу. В марте 1931 — обратился за помощью в Помполит. 

<26 марта 1931>
«Прошу помощи моему несчастному брату, опекуну моих детских лет. ... Прошу, спасите моего брата и опекуна, придет время, что я во сто крат отблагодарю Вас»
.
22 февраля 1932 — Игнатий Николаевич Опольский отправил в Польский Красный Крест письмо, в котором описал свое тяжелое состояние, сообщил, что не получал никакой помощи, и очень просил прислать ему — «Библию вместе с Новым Заветом». Власти в обмене приговора на выезд в Польшу отказали. В октябре 1933 — отправлен в Соловецкий лагерь особого назначения. В 1937 — переведен на тюремный режим. 25 ноября 1937 — приговорен к ВМН и 8 декабря 1937 — расстрелян в урочище Сандормох под Медвежьегорском
.
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