Выдержки из показаний на допросе
ЛАШНЮКОВОЙ Евгении Логвиновны

от 19 сентября 1938 года
«В письме Суд над большевиком я указывала: 
«Гадок и страшен этот непонятный большевик в рясе убийцы
, не имеющий в душе ни страха Божия и даже примитивной животной совести…

<…> Я лично в 1930 и 1931 г<одах> писала м<итрополиту> Сергию, что сов<етская> власть выбрасывает сотни лучших людей верующих на голод и муки смерти, растлевает миллионы детских душ. Она оскорбляет наши религ<иозные> чувства проводимыми карнавалами в священные дни.

Кроме этого писала м<итрополиту> Сергию, что духовенство на своих плечах несет всю тяжесть жизни: сидит в тюрьмах, гибнет в ссылках, и все это делает сов<етская> власть для лучших людей человечества.
Признаю, что проводила среди верующих к<онтр>р<еволюционную> агитацию».

Выдержки из Обвинительного заключения

ЛАШНЮКОВОЙ Евгении Логвиновны

от 30 сентября 1938 года
«9 июля 1938 г<ода> ЛАШНЮКОВА Евгения Логвиновна была арестована и привлечена к уголовной ответственности, так как является активной церковницей. Дважды с 1929 по 1931 г<од> арестовывалась ГПУ за антисоветскую деятельность
На протяжении ряда лет вместе с осужденной ныне ВЕРАНСКОЙ Л. и своим племянником, ныне осужденным ЛАШНЮКОВЫМ Николаем, проводила антисоветскую работу, выразившуюся в открытых выступлениях против сов<етской> власти и распространении писем к<онтр>р<еволюционного> содержания, в которых восхваляла фашистский строй. 

<…> В предъявленном обвинении созналась.
След<ственное> дело № 102424 по обвинению ЛАШНЮКОВОЙ Евгении Логвиновны, обвиняемой в систематической антисоветской агитации среди населения и верующих, т<о> е<сть> в преступлении, предусмотренном ст<атьей> 54-10 УК УССР, подлежит рассмотрению Особого Совещания НКВД СССР с ходатайством о применении меры социальной защиты — заключения в концлагерь сроком на 3 года <…>».
� Имеется в виду митрополит Сергий (СТРАГОРОДСКИЙ).





