НОВИЦКИЙ Л. Г. — ПЕШКОВОЙ Е. П.
НОВИЦКИЙ Донат Гильярдович, родился в 1893 году в Москве, в мещанской семье. Учился в Петрозаводском и Санкт-Петербургском университетах, с 1916 — учился в Петроградской духовной семинарии. С 1916 по 1917 — служил офицером в русской императорской армии, до 1921 — оставался на военной службе. После демобилизации служил в Москве, приезжал и жил в Петрограде. В 1922 — перешел к русским католикам, вошел в Абрикосовскую общину. 16 ноября 1923 — арестован и привлечен к следствию по групповому делу русских католиков. 19 мая 1924 — приговорен к 10 годам тюремного заключения и 13 июня отправлен в Орловскую тюрьму. В октябре 1924 — обратился с благодарностью к Екатерине Павловне Пешковой. 
<1 октября 1924>

«Глубокоуважаемая г<оспожа> Пешкова, 

1 октября с<его> г<ода> получил препровожденные Вами на мое имя 25 рубл<ей>. Приношу мою искреннюю и сердечную благодарность Вам и тому, кто ассигновал для меня эту сумму. Д. Новицкий. 
Изолятор. Одиночный корпус, камера 123»
.
В августе 1925 — вновь обратился к Екатерине Павловне Пешковой.
<24 августа 1925 года>

«<…> жена передала мне Ваш совет — обратиться с ходатайством в Особое Совещание по высылкам при ОГПУ и направить его через Вас.

Приношу Вам свою сердечную благодарность за ваше доброе внимание ко мне. Если я хорошо понял жену — Вы выражаете желание взять на себя хлопоты о дальнейшей судьбе русских восточных католиков.

Я могу дать Вам ответ не прежде, чем поговорю с Вами лично. Поэтому просил бы Вас приехать в Орел.

Видеть Вас очень рады будут Е. М. Нефедьева
 и Е. В. Вахевич
. Ожидаю Вашего ответа. С совершенным почтением Д. Новицкий. 
Изолятор. Одиночный корпус, камера 123»
.

Ходатайство юридического отдела Помполита не изменили участи Доната Новицкого и в сентябре 1925 — он был переведен из Орловской тюрьмы в Соловецкий лагерь особого назначения (прибыл 21 ноября). Екатерина Павловна Пешкова Е. П. не оставляла вниманием его самого и соузников, осужденных по делу русских католиков — Николая Николаевича Александрова
 и Владимира Васильевича Балашова
. В феврале 1926 — Донат Новицкий сообщила Екатерине Павловне Пешковой о получении денежной помощи.
<27 февраля 1926>

«<…> уведомляю Вас, что Н. Н. Александров, В.В. Балашеви я получили посланные Вами деньги: Н. Н. Александров получил 20 руб<лей> по купону от 22/XII 1925 г<ода> за № 6113; Балашев В. В. 20 руб<лей> с той же датой за № 6117; я — 15 руб<лей> с той же датой за № 6104.

Прошу принять нашу глубокую и сердечную благодарность за Ваше внимание и заботы. Д. Новицкий. Соловки»
.  
5 сентября 1928 — Донат Новицкий был тайно рукоположен в лагере в священники восточного обряда. В 1929 — переведен на остров Анзер, 5 июля 1932 — арестован там по групповому делу католического духовенства, обвиняемого «в создании антисоветской группировки, ведущей антисоветскую агитацию, тайно совершавшей богословские и религиозные обряды и осуществлявшей нелегальную связь с волей для передачи заграницу сведений шпионского характера о положении католиков в СССР». 9 июля 1932 — следствие ходатайствовало о необходимости его «содержания под стражей и направлении в распоряжение Секретного Отдела Полномочного Представительства ОГПУ Ленинградского Военного Округа». 22 июля 1932 — вывезен с Соловков в Ленинград как один из «вожаков, которые слишком смело и дерзко руководили группой ксендзов». 23 августа 1932 — приговорен к заключению в Ярославский политизолятор. 15 сентября 1932 — из тюрьмы освобожден и выехал по обмену в Польшу. С 1932 — служил в греко-католическом приходе в Торокане под Дрогочиным, в 1939 — переехал в Зеленку под Варшавой, служил капелланом женской монашеской общины; одновременно принимал участие в конспиративной антифашисткой деятельности. С 1948 — проживал в Свидере, затем в с. Новая Весь, позднее — в с. Изабелин под Варшавой. В послевоенное время преподавал русскую культуру в духовной семинарии паллотинов в Олтажеве под Варшавой, был также референтом-экспертом по вопросам Восточных Церквей, России и экуменизма при примасе Польши кардинале Стефане Вышинском. 17 августа 1971 — скончался в селе Изабелин под Варшавой
.
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� Нефедьева Елена Михайловна, родилась в 1870 в Псковской губ. Окончила гимназию. Вдова, проживала в Петрограде, в 1921 — перешла в католичество, с 1922 — в монашеской общине. 5 декабря 1923 — арестована по делу русских католиков, 19 мая 1924 — приговорена к 5 годам ИТЛ. В ноябре 1925 — отправлена в Соловецкий лагерь.


� Вахевич Елизавета Васильевна, родилась в 1885 в Москве. Получила неоконченное высшее образование. Перешла в католичество. Вступила в общину сестер-доминиканок, пострижена в монахини с именем Доминика. 10 марта 1924 — арестована по делу русских католиков, 19 мая 1924 — приговорена к 5 годам заключения и отправлена в Орловскую тюрьму, 25 ноября 1925 — переведена в Соловецкий лагерь.


� ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 84. Л. 312. Автограф.


� Александров Николай (Петр) Николаевич, родился в 1884 году в Москве. Окончил Московское техническое училище, с 1912 — работал инженером в фирме Сименс-Шуккерт в Германии, там же принял католичество. Летом 1913 — вернулся в Москву, работал в городской управе, с 1917 — инженером в Главтопе. Вступил в общину русских католиков, пострижен в монашество с именем Петр. В августе 1921 — рукоположен, с сентября 1922 — возглавил приход русских католиков. 12 ноября 1923 — арестован, 19 мая 1924 — приговорен к 10 годам ИТЛ и отправлен в Соловецкий лагерь.


� Балашев Владимир Васильевич, родился в 1880 в Пермской губ. В 1900 — окончил реальное училище, в 1909 — Технологический институт в Санкт-Петербурге. Работал там инженером в учреждении. В 1909 — перешел в католичество, прихожанином общины русских католиков; с 1913 — редактор журнала "Слово Истины". В конце 1918 — переехал в Москву, работал экспертом. Секретарь прихода русских католиков; доминиканец. 16 ноября 1923 — арестован по групповому делу русских католиков. 19 мая 1924 — приговорен к 10 годам тюремного заключения и отправлен в Соловецкий лагерь
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� Книга Памяти. Мартиролог Католической церкви в СССР. М.: «Серебряные Нити», 2000. С. 376.





