О РИДЕЛЕ П. П. — ПЕШКОВОЙ Е. П.
ПОМПОЛИТ — о РИДЕЛЕ П. П.
РИДЕЛЬ Петр Петрович, родился в 1880 в селе Герцог Мариентальского уезда в Поволжье. Окончил Саратовскую духовную семинарию и духовную академию в Санкт-Петербурге, в 1903 — рукоположен. С июля 1903 — викарий прихода в селе Катериненталь, с 1911 — в селе Мариенфельд, с 1914 — в селе Панинское, с 1924 — в селе Мариенфельд, с 1928 — вернулся в село Панинское. 18 августа 1930 — арестован по групповому делу немецкого католического духовенства Поволжья, отправлен в Москву и заключен в Бутырскую тюрьму. 
В июле 1930 — к Екатерине Павловне Пешковой обратился за помощью его брат, Карл Петрович Ридель.

<15 июля 1930>
«Тов<арищ> Пешкова!

Прошу Вас сообщить мне, если Вы знаете, где мой брат — священник Ридель Петр Петрович, и пришлите ответ наложным платежом на мое имя.

P. S.  Брат мой — священник Ридель Петр Петрович — арестован 12 марта сего года через ГПУ и сидел в городе Саратов, сначала в ГПУ, а потом в изоляторе. Последние подачи <передачи> имел 6 июля сего года и с тех пор никакого известия от него не получил.

Прошу Вас, сообщите мне, есть ли его в Москве или нет и, если он в Москве, то пришлите и его адрес. 

Заявитель: Ридель

Мой адрес:

П<очтовое> о<тделение> Мариенталь А<втономной> С<оветской> С<оциалистической> Р<еспублики> Н<емцев> П<оволжья>.
Село Герцог, Карл Петрович Ридель»
.

20 апреля 1931 — Петр Петрович Ридель был приговорен к ВМН с заменой на 10 лет ИТЛ и отправлен в Соловецкий лагерь особого назначения. Через неделю заведующий юридической комиссии Помполита сообщила Карлу Петровичу Риделю о приговоре его брату.

<27 апреля 1931>
«К. П. РИДЕЛЬ.

В ответ на Ваше обращение сообщаю, что, согласно полученной справке, брат Ваш, РИДЕЛЬ Петр Петр<ович> приговорен к заключению вк<онц>лагерь сроком на 10 лет с конфискацией имущества и высылкой семьи. 27/IV – 31»
.
Приведем выдержку из доноса секретного осведомителя от 20 сентября 1935 года, работавшего среди заключенных Соловецкого лагеря особого назначения по заданию оперуполномоченного Управления НКВД по Ленинградской области:
«РИДЕЛЬ П. П. непримиримо враждебно настроен к Советской власти. Рассчитывает на войну Японии с Советским Союзом, заявляя, что в результате войны что-нибудь произойдет и ускорит его освобождение, а также надеется на свержение Советской власти путем вооруженного восстания»
.

В 1937 — Петр Петрович Ридель был переведен на тюремный режим, 9 октября приговорен к ВМН и 3 ноября расстрелян в урочище Сандормох под Медвежьегорском
.
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