Следственное дело № 4481
по обвинению ЗАКУСИЛО Иосифа Яковлевича

Выписка из показаний руководителя польской диверсионно-повстанческой шпионской организации на юго-западной железной дороге Андрушевича Франца Антоновича:


«<…> Закусило, 50 лет, религиозный, поляк, патриот. Предложил собирать сведения для отправки в Польшу, информировал о состоянии и работе служащих движения и пути станции Фастов. Завербован мною в контрреволюционную шпионско-диверсионную организацию».


Выписка из показаний члена диверсионно-повстанческой шпионской организации на Украине Пилькевича Бронислава Адамовича от 2 февраля 1931:


«Завербован: Закусило, поляк, в 1929 году. Сказал ему, что будет скоро война с Польшей, и для помощи польской армии необходимы сведения о положении в УССР, о движении грузов и годности вагонов. Он согласился и систематически информировал по указанным вопросам и о слухах среди железнодорожников и населения».
Закусило И. Я., 1882 года рождения, уроженец села Снегуровка; в партии не состоял. Активный костельщик Начиная с 1930 — трижды арестовывался органами НКВД по подозрению в шпионской деятельности. Польский националист, участник польской шпионской диверсионной организации.

В контрреволюционную организацию привлечен агентами польской разведки ксендзом Андрушевичем и Пилькевичем, передавал сведения шпионского характера.

Будучи враждебно настроен к существующему строю, проводил активную агитацию против мероприятий партии и правительства.

Виновным себя не признал.

Изобличается как участник контрреволюционной шпионской диверсионной организации показаниями обвиняемых Андрушевича и Пилькевича, и в антисоветской агитации показаниями Яворского и Ставинского.
Обвиняемый Закусило приговорен 2 февраля 1938 — к ВМН.

Приговор приведен в исполнение 16 февраля 1938.
